

# 5小时 30双手 30000次心脏按压 “天使守护者”救回9岁男孩

## 抢救

“只要家长信任，我们就会为了孩子放手一搏”

日前，9岁的男孩小雨在父母陪同下，再次来到常州市儿童医院重症医学科。在接受了一系列检查后，小雨开心地喝着酸奶，跟几位医护人员聊天，临走还不忘给医生护士们一个甜甜的笑容。

4个多月前，这里的医生护士与小雨一起经历了一场与死神的交锋。2018年9月底，小雨突发暴发性心肌炎，心脏跳动乏力，甚至一度骤停。整整5个小时，300分钟，30多名医护人员接力为他进行了30000次胸外心脏按压，最终创造了医学史上的奇迹，续写了小雨的生命。

如今，小雨看上去跟正常孩子一样，能吃能玩能笑，但他还必须定期到医院接受各项身体检查。

一场生死抢救，让小雨一下子多了30多个“家人”。因为这次抢救，小雨一家和这些医护人员建立了超越病患与医者的情感。

小雨来复查的这天，扎小辫儿的阳阳（化名）也牵着妈妈的手走进这里。“当时我以为她没机会了，多亏了医生。我带孩子来认一认救命恩人。”阳阳妈妈一边说，一边掉眼泪。2018年5月19日，阳阳因病情危急被紧急转到这里。“来的时候，全身上下重要组织器官，没有一个是好的。”常州市儿童医院急诊科重症医学科主任邹国锦说，这也是他近二十年的行医生涯中遇到的危重程度极高的病例之一。

“只要家长信任，我们就会为了孩子放手一搏。”在经历了37天救治后，在医护人员夜以继日的努力下，阳阳终于平安地转入普通病房，又创造了儿科重症监护室里的一个小奇迹。

## 感恩

小患者单名改双名，加进医生名字里的一个字

在整个医院内，儿科重症监护室（PICU）是最特殊的地方。一扇厚重的隔离门，将其与外界隔开。外面是焦急的家属，里面是与死神博弈的战场。

有次门诊，邹国锦遇到了之前抢救过的孩子琪琪，爷爷陪她来复诊。看到熟悉的面孔，一下勾起了邹国锦的记忆。他看着病历却有些疑惑，印象中琪琪原本单名一个“琪”字，怎么改成“锦琪”了。琪琪爷爷说：“邹大夫，你的名字里有个‘锦’字，我们想让孩子记住这些给她第二次生命的人。”

回忆起这件事，邹国锦说：“说实话，我当时很感动，也有点难为情。付出时，我们根本没有想着要回报，但病人带给我们的却又是那么朴实和温暖，让我们收获的是一生的感动。”看似冷冰冰的病房，因为一份份信任，温暖在这里流转。

常州市儿童医院重症医学科是常州地区危重症患儿的救治中心，收治的孩子病情危急变化快，而且很多都是疑难杂症，是全院出了名的高风险、高压力科室。在这里，除了常州本地的患儿，还有从周边的丹阳、扬中、泰兴、江阴、宜兴等地，甚至是外省市转来的危重重症患儿。

急诊科重症医学科的医护人员，每天工作时间基本以12个小时开始计，日班从上午8点开始忙，忙到下午两三点能吃上中饭是常事，如果晚上8点能下班就很难得了；手机常年不关机，在家休息也要随时准备着被叫回来抢救患者；几乎没有在凌晨之前睡过觉，要随时应对突发的求助。不管白昼黑夜、风霜雨雪、酷暑严寒，全天候为儿童的生命健康值守。



5个小时，300分钟，30000次胸外心脏按压，他们从死神手中抢回了患有暴发性心肌炎的男孩小雨（化名）的生命。

他们是常州市儿童医院急诊科重症医学科，一个仅43人的团队，每年从死神手中抢回近500个危重症儿童的生命，构筑了儿童生命的第一道和最后一道防线，创造了一个个生命奇迹。

现代快报+/ZAKER南京记者 李梦雅 陆文杰 蔡梦莹/文 吉星/摄(除署名外)



扫码看视频

“天使守护者”团队部分成员合影



医护人员接力为小雨做胸外心脏按压 院方供图



小雨到医院复查，把零食分享给邹国锦

## 守护

“一切为了儿童健康”，  
他们为孩子撑起“彩虹伞”

如果说，重症医学科是为全常州市儿童的生命健康托底，那么急诊科就是救治危急重症患儿的第一道防线。这里的急诊科，日均急诊量是500次左右，高峰期的日均急诊量甚至要达到近千人次，还承担全常州市5岁以下儿童的急救转运工作。这里是常州市儿童医院急诊科重症医学科副主任李亚民的主战场。

在22年的急诊生涯中，他发现，科室每年都会收治数以千计的意外伤害儿童，有的误服了洗衣液、消毒液；有的吞下了爸爸的纽扣、妈妈的耳环，或是玩具零件；还有爬窗户、摸电器，摔伤、电伤、溺水屡见不鲜。作为急诊医生，他几乎每天都和这些意外伤害打交道，看着很痛心，总想为孩子们做点什么。

2015年，李亚民牵头成立了“彩虹伞儿童安全自护课堂”，他和急诊团队成员们放弃休息时间，一次次走进常州市各大幼儿园、小学、社区，来到孩子们和家长身边，用平时接触的案例普及急救知识，提高孩子和家长的自护意识。

2018年夏天，一个溺水儿童被紧急送至常州市儿童医院。李亚民和家长交谈时才知道，孩子爸爸曾经上过“彩虹伞”的课程，学会了心肺复苏术，在“黄金五分钟”内做出了最专业的举动。至今，“彩虹伞儿童安全自护课堂”已经开课100多场，近4万人从课堂中受益。

“一切为了儿童健康”，在常州市儿童医院院长薛鹏的办公室里挂着这样一幅字。“这8个字是我们的办院宗旨，长期以来都是围绕这个开展工作，急诊科重症医学科团队的每一名成员更是用自己的热血与坚持，践行着这个宗旨。”薛鹏介绍，每年，这个43人的团队抢救的危重患儿超过3000例，其中PICU的危重患儿超过500例。“用尽我们毕生所学和全部实力，为小天使们把好生命最后的一道门。世界没那么可怕，我们都在默默爱你。”这是他们的承诺。

## 高效解决道路隐患 赢市民认可

本月，市民周先生向12345反映秦淮区光华路天堂村公交车站路段附近有一处圆形窨井破损，存在安全隐患，希望相关部门尽快解决。

中国电信南京分公司接到市民诉求后，第一时间安排车辆及抢修

人员奔赴现场进行实地勘查，确认井盖归属，丈量尺寸，安排更换。施工人员都没来得及吃饭，经过一个中午的紧急处理，顺利完成窨井盖的更换工作。电信的高效率，获得市民认可。通讯员 江杉